

高雄國際旅展

縣府攜手業者行銷金門



上、金門迎城隍活動，為金門島上最大的民俗慶典，保有閩南宗教慶典特色的迎城隍遶境；中、現場提供古裝體驗活動，民眾可以穿越時空到金門山后民俗村；下、黃明志的「牆外」MV，融入金門版聖米歇爾山「建功嶼」。

金門日報

二〇五八二號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

今日二張半售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

山播音牆」泥作花器，做

最流行的多肉種植體驗DIY

，每日還有打卡送MV中的

神秘小禮物，整體活動將

強力放送金門景點之美。

金門縣旅行商業同业公會

理事長翁炳信指出，為刺激

金門館買氣，特別推出「金

門迎城隍」、「金門藍眼淚

迷你版北山播音牆」泥作花器多肉種

植物體驗DIY，歡迎南部的旅客都來會

場體驗金門特色。

金門縣政府今年將跨海赴台參加六

屆國際旅展，首場將於十一日在「高雄巨

蛋國際旅展」設置金韻館展位，為「

浯島城隍文化觀光季」季節限定

、最夯、最受年輕人喜愛的MV，有

告五人的「你要不要吃哈密瓜」金

門版」、黃明志的「牆外」，並將

MV中的景點融入DIY體驗中，現場

除了準備金門文創美學設計工作室

「植創」—蔡宜宸老師帶來的「北

麗的綠色地毯」美

遊金門」、鄉村旅行社「轉動金

門」烈嶼新魅力、跳島三日遊」、

金航國際旅行社「追尋夢幻藍眼淚

」、金環球旅行社「綠色地毯」美

遊金門」、鄉村旅行社「轉動金

多年國小「趣聞藝事」美展最後一天

展出繪畫、漫畫、平面設計及版畫等 均為得獎作品



多年國小「趣聞藝事」學生美展，展期僅剩今（9）日最後一天，歡迎有興趣民衆前往金門縣文化局欣賞。

（李增汪攝）

油打氣。 展期最後一天，大家把握時間觀賞，給同學們加

學生作品展現學校多元藝術教育方針，以各種多年繪畫創作技巧呈現，有色彩活潑的繪畫類、幽默誇張的漫畫類、環保立體的平面設計，更有線條樸趣的兒童版畫

人文、色彩與圖像的語言」圖詩文創作，是學生挑戰如何以藝術之旅，學習文學之美；是師生挑戰如何遇上新詩文學的學生課堂學習藝術作品，當藝術美感遇見文學時，學生展現出的一

感動。 多元藝術教育方針，以各種多年繪畫創作技巧呈現，有色彩活潑的繪畫類、幽默誇張的漫畫類、環保立體的平面設計，更有線條樸趣的兒童版畫

記者林靈／金湖報導
為協助低收入等弱勢族群，排除其就醫障礙，維護其健康，縣府爭取衛生福利部補助本縣辦理障礙計畫，補助對象為本縣民具有低收入戶、中低收入戶及其他經濟弱勢者，申請期間為111年1月1日至12月5日或經費用額即停止受理申請。

本計畫補助對象為本縣民具有低收入戶、中低收入戶及其他經濟弱勢者，申請期間為111年1月1日至12月5日或經費用額即停止受理申請。

由健保特約醫療院所代為收取健保給付範圍之自付費用（包含門診、急診、住院部分負擔

擔：係指健保在保者就醫時，作人員至病患家中訪視所搭乘計程車來回交通費用。(3)補助費用

中央健康保險署，執行單位為本縣衛生局，符合對象者每人每年以3萬元為限，補助項目及標準如下：

1.健保欠費：無力繳納健保費或積欠健保費者，予以協助繳納健保欠費之金額，每人每年以6,000元為上限。

2.健保部分負擔：運輸工具或有大眾交通工具搭乘計程車之

具但班次過少時：(1)病患就醫、轉診或返家所搭乘計程車之交通費用。(2)由病患自行負擔之居家醫療醫事人員或社會工

費用)，每人每年6,000元為上限。(4)掛號費：健保不給付之門診、急診及住院掛號費用。

6.居住偏遠地區，無大眾交通工具，故全島及烈嶼鄉均屬偏遠地區，為本案交通費補助範圍。

7.無健身分者就醫時之醫療自付費用（以健保給付範圍為限）：係指無健保身分者就醫時，醫療院所依健保支付標準所收取之費用

8.檢察費、藥劑費、注射費用、X光檢查、電腦斷層檢查費、藥事服務費、理療費、開刀費等。各補助費用合計每人每年以30,000元為上限，補助對象

9.健保身分者就醫時之醫療自付費用（以健保給付範圍為限）：係指無健保身分者就醫時，醫療院所依健保支付標準所收取之費用

10.檢察費、藥劑費、注射費用、X光檢查、電腦斷層檢查費、藥事服務費、理療費、開刀費等。各補助費用合計每人每年以30,000元為上限，補助對象

11.年度公益彩券回饋金排除就醫障礙計畫，即日起至12月5日或經費用額即停止受理申請。（衛生局提供）

表可至金門縣衛生局（／SOP文呂小姐，082-330697#111。

本縣公益彩券回饋金排除就醫障礙計畫，即日起至12月5日或經費用額即停止受理申請。（衛生局提供）

（衛生局提供）

（衛



往事今塵

◎吳鼎仁

兒時懵懂，真正有點記憶，是被八二三的炮，打醒了六齡童一點蒙昧記性。事前在住家的大房挖防空洞，直通天井的水井，一可通風，再可從洞中直接取井水飲用，前途未卜準備長期抗戰，小時的印象只看到挖出一堆殷紅色的土方。

當時我家在後浦北門，西南向的古屋，位於倪家閩南式馬背大屋虎邊的護龍，馬背比隔壁倪家矮一級（應該是同一幢建築，隔壁分產，各自獨立），也有自己單邊小馬背大廳、大房。父母大房前有兩擡頭，一

間是我們五、六個小孩的兩床住房，下一間是大哥大嫂的房間，大侄女比我小一歲。大廳供奉神佛及祖先牌位，前面就是天井，水井靠擡頭一邊。天井另一邊是圍牆，天井南端蓋遮棚，一角圍個廚房燒灶，圍牆南端是雙扇的大門，開門就是北門街（巷街）。民國50年間拓寬北門街（中興路北段），把我家的大廳、天井幾乎夷成街路，那口水井還在店門口，沒填平有蓋住井口。老家就蓋成有三間淺店面的樓房，二樓住家，店面出租，供我讀大學。我家另有開店營生，靠近南門街（中興路南段），小時候要幫忙看店，所以我大街南北奔波，常鬼混到土地廟、城隍廟、內武廟、觀音亭、上帝宮，後來也到基督教堂唱詩歌。當時的店家除了純做生意，經營買賣外；很多都是產品加工，靠手工維生，我家店也是，在自家看久就會做的手工藝，鐵工、木工等，還沿街走巷一家一家去靜觀，如打鐵、做糖餅、畫燈籠、刻印、糊紙、粧佛等，從小就偷學了一身手藝。由於父親的鼓動，便宅在家勤練書法、讀唐詩，做一個小小書生，直到今天，尾

大去不掉！老書生，畫室中，說黃虞，道古風。

我們兄弟姐妹都在這間房子出生，弟弟是最小的，出生在823這一年，全身長很多暗瘡，病得奄奄一息。一進防空洞就哭鬧不停，母親就把搖籃放在房間洞口，拉一條麻繩入洞，全家躲在防空洞輪流拉搖籃，他才睡得很安穩，我想他是全金門，在823唯一沒躲防空洞的活人。他的病，由一個鄉下阿婆提供幾包神秘的藥散；也提供偏方，要吃蟑螂屎（我才上網得知中藥名夜遊丹，能消瘡除腫），還要吃蟑螂肚。從老抽屜就掃出一堆屎，粒粒分明，夠他吃好幾天；我也幫忙抓蟑螂，拔下頭就拉出一整條腸肚，塞弟口中吸進，再斷頭丟棄。他為感念救命之恩，從不用拖鞋打小強。

民國38年，隔壁倪家大廳住一排國軍，俘虜了一個共軍，突然搶了衛兵的槍，射殺了排長，後來就在門口把那共軍槍斃，血就噴在我家後牆，屍體也躺在牆角。陰魂不散，當我家拆那牆蓋新房時，那條魂就入侵，搞得我家雞犬不寧，父親精神異常不安，從安岐

老鄉請大道公，來問了才知道。住進新屋的第二年，父親去世，年60。民國58年我讀國三時，在家午餐時突然闖來一個兵，向我父親遺像鞠躬，說38年就認識我爹、我姊。我姊在對面做生意，胖胖的臉他認得，就帶來我家。我忘了問他名字，他說他當時是一個小童兵，是排長的勤務兵，就住隔壁倪家大廳，每天來我家水井挑水。當排長中槍全身是血，他到我家打水，替排長擦淨身體。倪家的古大門原貌還在，他證實那共軍就槍斃在我家的後牆根，還高喊：共產黨萬歲！這位小兵後來讀了通訊學校，二十年後，來太武山修理雷達，舊地重遊，才證實這段因緣。

幾年前，我在大嶝碰到一位廈大女教授，她說每年都隨她父親到大嶝，祭拜洛陽孫雲秀。古寧頭之戰，孫雲秀團長帶兩個連400人，從大嶝出發增援的第二批，當時她父親是孫雲秀的手下，被趕下船，因連拉了三天肚子，虛弱得連槍都拿不動，大家都知道此行有去無回，不讓她父親白白去送死。孫雲秀在古寧頭受傷被國軍包圍，最後一顆子彈留自己！邢永生團長被俘，送台北內湖，死不投降，被槍斃，共產黨都不要命似的！

熱戰結束了，冷戰也應停止了，不要再掀起無名之戰，老讓老百姓受池魚之殃，今天兩岸要共榮，不要共慘，搞得不好，我們將比烏克蘭更慘！

《圓頭新娘》：5.6海里，愛如磐

◎冰德

嘿嘿嘿嘿嘿嘿
擔兒顫腳兒顫
肩頭漆藍裝細軟
家用電器樣樣有
圓頭嫁女彩禮厚
過海成親上大船

石榴鳳梨大紅柑
裘裙裝彩花冠
雞鴨貢糖加福圓
香蕉結成串
迎親送親隊伍笑開顏

新郎新娘上船嘍
浪花舞彩帶……

這場海上婚禮，花好月圓，月圓花好。

整場演出，佈景和道具以大海這樣的場景為依託，幫辦婚事的漁民個個時尚活躍，喜氣洋洋。連媒婆也與衆不同忙碌，戲中的媒婆就像閩南的媒婆，熱熱鬧鬧的喜感，醜中帶美。並且劇中安排了9個媒婆，讓整場海上婚禮辦得熱鬧非凡。

「沒有媒婆，在閩南不能算結婚

。」演媒婆的青年演員黃燕瑜這樣說，所以，導演特別安排了9個媒婆，突出了閩南媒婆四句，突出這場跨海姻緣為明媒正娶。

當然，海上婚禮那麼喜慶，必須有好酒，這好酒就是香飄海外的金門高粱酒。看到金門新郎唐越帶來了金門高粱酒，看到這一喜慶元素，我陶醉了！此時，佩服導演的別具用心。

可以說，海上婚禮一場戲，獨特而有力量，是絕美的一筆，劇情像波濤一樣充滿著傳奇浪漫的色彩。圓頭新娘就是這麼浪漫！

《圓頭新娘》是好戲。

好戲需分享。首映時，高甲劇團就邀請了圓頭的鄉親來劇院觀看演出，同時還組織到演員到圓頭村裡開展演出和交流活動，受到村裡老少戲迷的稱讚。

「《圓頭新娘》取材于泉州與金門通婚的故事，當然希望有機會赴金門演出。」陳娟娟實話實說，他們當然希望帶著《圓頭新娘》去金門和臺灣其他地方演出。



只是受「疫情」和「小三通」暫停影響，這一分享計畫還需要等待時機。

不過，泉州高甲戲劇團與金門的緣分亦不淺，像圓頭新娘和金門新郎一樣，早有「戲緣」。劇團曾多次赴金門開展演出交流活動。早在2001年4月，應金門縣浯島城隍廟管理會邀請，泉州高甲戲劇團就到過金門訪問演出。2016年4月，泉州高甲戲劇團又到金門演出，在5天時間裡完成10場

演出，演出了《大鬧花府》、《宋宮奇案》、《珍珠塔》、《媽祖娘娘》、《三姓奇緣》等八台劇碼。演員們深深地感受到金門鄉親對高甲戲的喜爱。

我想，「疫情」遲早會過去的。相信不久的將來，浪漫的高甲新劇《圓頭新娘》，會像愛情一樣跨越5.6海里與金門鄉親見面。

（下／稿費捐金門家扶）

談談南島民族的起源

◎張之傑

有些事只憑常識就可看出個大概，南島民族起源於華南就是個例子。民國七十八年，金門開放觀光，我參加旅行團到金門三天兩夜。除了感受一下戰地風貌，還附帶看出一個現象——金門人和台灣的閩南人沒有差異。

台灣俗諺「有唐山公，無唐山嬪」，意思是台灣人具有南島血統，金門人沒機會娶台灣原住民女子，怎會長得和台灣人一樣？

我這個年紀的外省人，父母八成是同一省人。從前交通不便，省際間婚姻罕見。根據族群遺傳學，如無重大外力干擾，在有限的時間內，族群的基因組成維持恆定。因而各省或各個地區的人，大致有其共同特徵。

當年在一些外省人聚落——如眷村、公務員宿舍，或外省人聚集的貧民區（如台北的南機場、日本公墓等）成長的一代，大多具有一項本領：從同儕的口音和像貌，大致可猜出他來自華北、華中或華南，甚至可猜出他是哪一省人。

話題回到民國七十八年我到金門觀光時所觀察到的現象：金門人的長像怎會和台灣人一樣？後來我去了閩南的廈門和漳州，發現閩南人和台灣人也沒有差異。我在福建所交的一些閩南朋友，如果走到台北街上，是不會有人說他們是「外省人」的。這些觀察印證了南島民族源自福建沿海一帶的說法。

人類學家早已指出，南島民族起源於華南，於新石器時代遷到台灣

，再以台灣為跳板，抵達菲律賓，然後向外拓展。紀元以前，已分佈至現今的印尼、馬來西亞，以及南太平洋西部一些島嶼。到了紀元以後，其足跡已北至夏威夷，南至紐西蘭，東至復活節島，還有一支向西拓展，越過印度洋，到達非洲的馬達加斯加島。

南島民族從台灣遷至各地，即「出台灣說」，島內學者莫不贊同，這是蔡英文訪問南太平洋盟邦，自稱「尋親之旅」的由來。然而，對於南島民族源自華南，親緣學者不是躲閃，就是否認。不過近年的古基因研究，已讓他們啞口無言。

民國一〇〇年，中研院史語所陳仲玉先生發現的馬祖亮島人，約生活於八千年前，經德國馬普研究院粹取其DNA，屬於南島民族。民國一〇九年五月，中科院古脊椎動物與古人類研究所的傅巧妹團隊發表一篇論文，以古DNA證實，八四〇〇年前生活在福建及其周邊的古人類，是南島民族的祖先。

那麼俗諺「有唐山公，無唐山嬪」作何解釋？這句俗諺清代方志未載，連橫《台灣通史》未載，日據時日本學者也沒說過。楊鈞之先生認為，這句俗諺可能源自局部地區，經訛傳遂誤為適用全台。

讀者或許會說，如果南島民族源自華南，那麼華南為什麼沒有南島民族？回答這個問題其實不難。埃及原有自己的語言，自從被阿拉伯人佔領，逐漸喪失自己的語言。歷史上類似的事例屢見不鮮，史前時期，華南

灣客家人、台灣閩南人、新加坡華人、土家族、華中漢人、上海人、北京人……都有，惟多寡不同而已。表示隨著遷徙、通婚，南島語族的標誌基因早已散佈全國各地。台灣閩南人、新加坡閩南人皆源自閩南，他們所含南島標誌基因最多，或可說明閩南一帶可能是史前時期南島民族的分佈中心。

台灣漢人移居台灣前就有南島民族標誌基因，這是意料中事。移居後並沒增加，仔細想想也不難理解。台灣的閩南人和客家人祖先多數於嘉慶之後遷台，其實至遲至雍正年間海禁已經鬆弛。我們很難想像，早期移民會娶文化、語言、生活習慣迥異的原住民女子為妻。

友人楊鈞之先生告訴筆者，他任職軍中時，有位袍澤是新加坡人，大陸易幟前，從新加坡返回閩南議婚，適逢戰亂，遂加入國軍輾轉來到台灣。這位新加坡人說，他們返回唐山娶妻是常態。遙遠的新加坡尚且如此，與福建近在咫尺的台灣更應如此。

那麼俗諺「有唐山公，無唐山嬪」作何解釋？這句俗諺清代方志未載，連橫《台灣通史》未載，日據時日本學者也沒說過。楊鈞之先生認為，這句俗諺可能源自局部地區，經訛傳遂誤為適用全台。

讀者或許會說，如果南島民族源自華南，那麼華南為什麼沒有南島民族？回答這個問題其實不難。埃及原有自己的語言，自從被阿拉伯人佔領，逐漸喪失自己的語言。歷史上類似的事例屢見不鮮，史前時期，華南

必然有衆多原住民族定居，南島民族就是其中之一。當北方民族南下，南島民族哪躲得過被同化的命運！

然而，語言消滅，並不意味著血統也跟著消滅。我們教會有兩位來自印尼東部的弗洛勒斯島（花島）的神父，他們個子不高，膚色棕黑，頭髮有點卷，顯然具有尼格利陀人（矮黑人）或美拉尼西亞人血統，但他們的母語卻是南島民族的印尼語，可見他們的祖先早已被操印尼語的南島民族同化。

以今視昔，華南的南島民族應該也是如此。如今華夏大地已沒有南島民族分佈，但他們的血統卻保存在閩南人、客家人以及西南、華中、華北等各省人中，上述二十一位學者的論文可以證明。

民族的界定主要是文化，不是血統。以寒家來說，我是山東人，內人是江西人，兩個兒子皆娶本省姑娘為妻，我的四個孫輩難免具有南島血統。難道我的孫輩因此就要向南島民族靠攏？

我的一位維族朋友曾戲謔地對我說：「什麼是漢族？就是五十五個少數民族以外的、亂七八糟的一大群。」其實世界上沒有的是一個民族敢說自己是純粹。就維族來說，有些像西方人、有些像東方人，顯然並不純粹。幾千年來，漢族不斷融入北方的原住民和游牧民族，以及南方各地的原住民，早就不是一個純粹的民族。對漢族來說，論血統是毫無意義的事。

孔子說過：「夷狄入中國，則中國之；中國入夷狄，則夷狄之。」又說：「夷狄用諸夏禮則諸夏之。」可見早在孔子時代，就以文化、而不以血統區分華夷。如今有些人藉著具有南島血統而向南島民族國家攀親道故，異日肯定將成為國史上的笑柄。

小時候的錢很大，不論物理意義還是精神意義上來說都是，如果你用過或見過舊臺幣會更有感。

1992年台灣開始實施新著作權法，各家出版社正式與日方取得漫畫版權，一時間東立、大然、青文、尖端百花齊放。

正式授權後的漫畫最初一本賣六十元，媽媽一週給我一百元零花，可以買本漫畫再配包鹹酥雞、大杯紅茶，百元臺幣剛好用盡，悠然的一下午。

然後，漫畫越來越貴，百元悠然的下午也早已不在。

國小尾聲開始追《灌籃高手》、《七龍珠》，升上國中後再追《將太的壽司》、《神行太保》，最愛和三五好友去書店亂晃，特別是漫畫專區，只要看到最新一期的單行本就立即下手，先收到墨綠色的帆布國中書包裡，再若無其事的回家，晚上說要念書，其實是躲在房間裡看漫畫。還為了漫畫買了三格櫃，等到媽媽發現時，三格櫃早已塞滿漫畫，準備再買新的櫃子。

每次將漫畫從書包裡拿出來時，端詳那嶄新的封膜許久，讚嘆這是什麼美好的巫術，光潔而平滑的保護封面上鮮艷生動的主角繪，總想著是否要撕開呢？我好想知道故事的後續，但真要撕開如童話美好的光潔封套嗎？

現實與想像的掙扎在小腦袋裡，成長就是一種判斷執輕孰重、誰先誰後、什麼要先被割捨的過程。

長大後有機會到書店工作過，當時店內書籍可以帶回家看，只要登記借書本，然後記得歸還別弄髒就好，簡直是沒歸還期限的圖書館。

最好的一點是：「可以拆開漫畫封膜。」

店長交代可以偶爾看看，但不要無限制狂開。然後他教我怎麼把拆掉封膜的漫畫，再用別種塑膠封套裝回去，塞回架上成堆的漫畫樹林中，這一片微枯的落葉是分辨不清的。後來我去各大書店買漫畫時，都會認真檢查封膜是否被換過，也想想那段書局歲月。

前年《鬼滅之刃》完結，劇場版《無限列車篇》拿下票房寶座，在疫情時代重新燃起電影熱潮，我也忍不住買了全套，二十三本嶄新的漫畫被寄送到家，閃耀著錢之呼吸的光芒，一時間竟不忍下手拆閱，就這樣新繕繕的擺在書櫃上大半年，原本對「鬼滅」無感的妻子被我推入坑，先看了動畫篇，再看《無限列車》，一邊大哭：「大哥沒有輸」，一邊大叫：「你怎麼一整套漫畫都沒拆來看，暴殄天物！」

為什麼我不拆呢？

或許，就怕拆開之後，我又成長了些，童年離我更遠了些吧。

給孩子機會主動學習

◎邊地龍

小兒子參加國中會考完後，就列了一連串的夢想清單，有些因為疫情緣故暫時擱置，有些則緊鑼密鼓的進行，其中一項就是強化英文能力。

之前，高二那年，大兒子去美國當了一年的交換學生，回到臺灣後，個性變得活潑許多，英文能力明顯的提升，招牌酷臉也不見了，常常時不時的給我們一個燦爛的笑容，和冷不防的幽默。雖然回來後就直升高三，課業壓力繁重，但也不會跟我們抱怨，還常常稱讚媽媽的手藝變好了，是他拚指考的最佳後盾。偶爾，我會偷偷的心疼他因疫情要延後考試，壓力又要再拉長，但他卻笑笑的說，過去的我會因為自大而錯失學測的好機會，這次我調整了作戰計畫和心理素質，放低身段反而能讓自己看得更清楚，更要感謝老天爺再給我一次機會呢！

小兒子見到哥哥的轉變，心中自是羨慕不已，也提出高一要去美國當交換學生，當寄宿家庭確定後，他就主動用電子郵件和對方聯繫，沒想到，熱情的轟爸轟媽，提出每周六要線上聊天，他也一口答應，起初，還拜託全家跟他一起上線，第三次他就開始找主題，舉凡珍珠奶茶、夜市小吃、閱讀英文小說、線上討論和演奏樂器等等，接著都是自己獨挑大樑。每週六的九點，是他最期待的時刻，他會換上最喜歡的上衣，好整以暇地準備開會，開完會也會主動分享內容和想法，讓我們都驚訝他的改變，主動學習真的會讓學習很不一樣。

現在，小兒子並沒有因為考完會考就鬆懈了，不但有學習的目標，還積極的為目標而努力。傳統的教育內容被大人決定，是為了有效率的培養某些技能和知識，但如果能提供孩子一個不一樣的機會去嘗試，或許他會保有一顆探索的心，愛上「主動學習」呢！

量子國家隊領航員成績 跟上合作深化科研能量

近年各國及大型企業積極布局量子科技，在量子電腦和量子通訊等重要應用開始有突破性發展。為了讓台灣發展不落人後，科技部宣布「量子系統推動小組」，將擔任國家隊的領航員，已正式啓動，有助台灣進一步掌握關鍵技術。

科技部表示，為了讓台灣加速提升自身的量子科技實力，行政院去年宣布於未來5年內，投入新台幣80億元的量子科

研經費，讓台灣挾半導體、資通產業的既有優勢，駛向一個重要科技里程碑；行政院科技會報辦公室整合協調科技部、中研院與經濟部等跨部

臉書母公司Meta執行長祖克柏概述打造元宇宙的幾個重要階段。他說，Meta致力人工智慧研發，要透過語言創造各種世界，改善人類與語言助理的對話，並翻譯各種語言。

祖克柏（Mark Zuckerberg）豪賭「元宇宙」（metaverse）將成行動網路之後的接班人。所謂「元宇宙」可讓用戶在虛擬環

境中工作、社交、玩樂，是個極具未來性的概念。祖克柏在Inside the Lab串流直播時表示：「解鎖這許多未來功能的關鍵人偶型態出現在一座島上，並用語音指

理的對話，並翻譯各種語言。

祖克柏說，臉書（Facebook）母公司Meta正致力打造嶄新級別的生成型人工智能模型，民眾藉口述就能打

造世界樣貌。

，就在人工智能。」

祖克柏並未透露這項計畫的時間表，也未再展示「打造者機器人」的進一步

細節。

（中央社）

局量子科技，在量子電腦和量子通訊等重要應用開始有突破性發展。為了讓台灣發展不落人後，科技部宣布「量子系統推動小組」，將擔任國家隊的領航員，已正式啓動，有助台灣進一步掌握關鍵技術。

科技部表示，為了讓台灣加

速提升自身的量子科技實力，

行政院去年宣布於未來5年內

，投入新台幣80億元的量子科

研經費，讓台灣挾半導體、資

通產業的既有優勢，駛向一

個重要科技里程碑；行政院科

技會報辦公室整合協調科技

部、中研院與經濟部等跨部

門）

會資源，規劃「量子國家隊」

。

在科會副召集人暨科技部

部長吳政忠的帶領下，科技部

發布新聞稿，宣布成立「量子

系統推動小組」，建構跨部會

與跨領域整合機制；小組由清

華大學教授尚志作為召集人

，陽明大學教授張文豪擔

任執行長，中研院研究員王明

杰擔任系統總工程師。

科技部表示，量子系統推動

小組將擔任國家隊領航員的角

色，任務包含制定量子系統規

格、整合並培養研究團隊，經

由強化跨部會與跨域整合，並

考核管控制度，達成建構

台灣量子電腦與量子通訊系統

的目標。

量子系統推動小組，將協助

量子國家隊培育高階科技人才

，掌握關鍵技術，推動台灣量

子科技發展；小組成員昨天舉

行首次會議，邀請科技部及科

學會辦公室代表與會，希望在未來

4 年內達成既定目標。

由於台灣在量子科技領域發

展還是初期階段，高階量子研

究人才與研究資源相當有限，

量子系統推動小組將以有效投

資和團隊合作方式，積極推動

量子系統推動小組辦公室設

址在台灣大學，聘請 4 位學界

和工研院專家擔任專案經理（

Project Managers），除了協助

整合並推動台灣量子科技發展

，並與科技部工程中心合作，

進行量子技術成果與產業應用

，為臺灣奠定基礎。

（中央社）

你心目中的美是什麼呢？
是參加比賽獲得殊榮？還是參
加運動代表隊訓練能成為明
日之星？或是看書吸收知識成
為學富五車的人？每個人對美
好的定義都不同，我心目中的
美好，是依據自己的興趣學習
事物，像是學音樂和學英文，
還有和家人一同出國認識其
他國家的風土民情以增廣見聞
等，都是我心目中的美好。

我喜歡音樂的原因是，學音
樂可以陶冶性情。學音樂
有許多好處，例如可以去參加
表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

力，也可以陶冶性情。

我喜歡音樂的原因是，學音

樂可以陶冶性情。學音樂

有許多好處，例如可以去參加

表演、翻唱更多曲子，也可以

鬆也可以暫時性的紓解課業壓

遏制Deepfake性影像 政院擬修4法防制性暴力犯罪

新制教召行軍訓練 途經上下坡考驗體能

陸軍步兵206旅8日實施新制教召，召集人員5公里行軍訓練，途經數個上下坡，考驗召員體能。

(圖／軍聞社提供／文·中央社)



【中央社記者李秉穎于榛8日電】政院今天表示，近年網路與數位性別暴力日趨嚴重惡化，如未經同意散布私密性影像，與深度偽造（Deepfake）性影像案件頻傳，危害民眾隱私安全與人格尊嚴，因此10日行政院會議討論通過性暴力犯罪防制4法。

台灣去年發生民進黨立委高嘉瑜遭施暴事件與網紅小玉涉嫌以Deepfake技術製作換臉影片等，讓民眾關注私密影片外流，以及深度偽造成像犯罪等議題。

今天是國際婦女節，行政院發布新聞稿指出，發言人羅秉成表示，科技發達迅速，致使近年網路與數位性別暴力日趨嚴重惡化，如未經同意散布私密性影像，以及深度偽造性影像的案件頻傳，對民眾隱私安全與人格尊嚴造成重大危害，社會大眾對此網路惡筆無不深痛惡絕。

羅秉成表示，政院將於10日的行政院會議討論通過性暴力犯罪防制4法，共同建構性暴力犯罪防護網絡，將以「包裏修法」方式，強化保護網絡，嚴懲不法之徒，保障被害人權益。

他表示，「性侵害犯罪防制法」及「犯罪被害人保護法」，係為抑制是類新興犯罪事件，妥適對應各類行為惡性，明確層級化處罰規範，分別就「未經同意攝錄性影像」、「強暴脅迫攝錄性影像」、「未經同意散布性影像」及「製造、散布不實性影像」等不法行爲明定刑責。

他表示，同時也修正「兒童及少年性剝削防制條例」，配合增訂罪罰件及提高刑度，特別強化兒童及少年權益保障。

此外，羅秉成說，為防杜害人性影帶繼續在社群媒體散布風險，加劇被害人心理創傷，「性侵害犯罪防制法」明定網際網路業者應先行限制瀏覽或移除義務，以及違反的罰則。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

家事移工月薪僅1萬7千



台灣國際勞工協會等團體8日在台北舉行記者會，要求政府改善家務移工條件。

【中央社記者吳家昇8日電】今天，家事移工的新資也與基本工資差不多，今年基本工資已經到每月2萬5千元，但家事移工仍停留在1萬7千元，與今年的基本工資差距已經到8250元，差額已經創下歷史新高。

台灣國際勞工協會專員陳谷柔指出，現在家事移工的聘僱成本都是由個別家庭負責。

她表示，「性侵害犯罪防制法」及「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

他表示，修法並於「犯罪被害人保護法」增訂新章「犯罪被害人保護命令」，以「刑事訴訟法」的羈押替代處分作為基礎，於許可停止羈押時，得指定相關被害人保護措施被告遵守，包括禁止騷擾、接觸或其他危害行為，倘被害人有違反保護令的行為，另會構成刑責。

俄幾乎投入所有邊界集結軍力侵烏 美增兵赴歐

【中央社華盛頓7日綜合外電報導】美國國防部今天表示，俄羅斯已將駐紮在烏克蘭邊界的戰鬥力幾乎全部轉移至烏克蘭東部，其中新浪潮黨候選人金東昇與原先民調排名第3的國民黨候選人安哲秀選舉。

俄羅斯總統普亭（Vladimir Putin）加強侵烏行動，美國國防部

也示警，俄國空襲平民情事日增，隨著俄國總統普亭（Vladimir Putin）加強侵烏行動，美國國防部

綠指疫苗採購從寬估計非浪費

藍批高端過期致損失

【中央社記者王承中、王揚宇台北8日電】國民黨團今天指出，27萬劑即將到期的高端疫苗，民進黨團幹事長鄭運鵬表示，公費疫苗採購數量都是從寬估計，每年的備用的成本，不能看作浪費。

國內COVID-19疫苗接種意願下降，各廠牌疫苗陸續面臨效期，外界即將到期的高端疫苗，民進黨團幹事長鄭運鵬表示，公費疫苗採購數量都是從寬估計，每年的備用的成本，不能看作浪費。

國內COVID-19疫苗接種意願下降，各廠牌疫苗陸續面臨效期，外界即將到期的高端疫苗，民進黨團幹事長鄭運鵬表示，

輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

跟戰爭有關的英文

作者：麋鹿兒

雖然生長在戰地金門的我們對於戰爭的殘酷要比其他地方的人來得感受更為深刻，畢竟，我們的爸爸、媽媽、爺爺、奶奶是在戰火荼毒下求生的。我一直以為戰爭是上一代的事情，往後應該不會再遇到，每次經過村落，看到被砲彈打壞的屋舍，我都覺得很心酸，我以為走過「傳統戰爭」 "conventional war"，這個世界會感受到戰爭的殘酷與造成的傷害，直到最近，俄羅斯（Russia）攻打烏克蘭（Ukraine），才發現，戰爭其實並不會完全消失。今天就跟一下時事，來跟大家聊聊跟戰爭有關的英文。

戰爭的英文是"war"，當用到這個字眼，就是指兩國間的正式開戰，我們知道最大規模的那種，像是「世界大戰」就是"World War"。如果兩國之間本來就局勢很緊張，可能動不動就會擦槍走火，那麼兩國會常常會「備戰」 "prepare for war"，不過，現在畢竟比較文明一點，如果動不動就打仗，會受到譴責，所以，國與國之間如果真的要打仗是不會偷偷來的，通常都會做一個正式「宣戰」的動作，用英文來表示就是"declare war"，跟你講完「我要打你囉！給我等著。」然後就會如期「發動戰爭」 "launch war"，但是，就如同大家知道的「俄羅斯沒有對烏克蘭宣戰」 "Russia didn't declare war against Ukraine." 在他們的說法裡是以正義之師出兵的。關心新聞報導的讀者都知道俄羅斯總統普丁在2月21日，藉承認

烏克蘭境內親俄分離主義分子占領的東部頓內次克、盧甘斯克兩省為主權獨立共和國並與之建交，隨之下令俄軍進入當地維和，並宣稱會拿下整個烏克蘭 (laid claim to all of Ukraine)。俄羅斯軍隊在烏克蘭「邊境」 "border" 做好最後部署後，烏克蘭也宣布全國進入緊急狀態，以應對俄羅斯「入侵」 "invade"。接著就是我們看到的「戰爭爆發」 "outbreak of war"，兩國「開打」 "fight"，打到現在，「兩個國家所面臨的極大挑戰就是降低核子戰爭的風險。」 "The great challenge facing both countries was that of reducing the risk of nuclear war." 整個「俄歐危機」 "Russia-Ukraine crisis" 已經不再是簡單的兩個國家民族的問題了，整個歐洲，甚至全世界都在關注後續。

戰爭這種東西，打「贏」了就 "win"，打「輸」了就 "lose"，就跟打架差不多，只是打架不會先說再打，通常都是打了再說。講到輸贏，這真的是說不準的。小蝦米有時候可以贏大鯨魚，穩贏的局勢也可能被逆轉，所以，「你會贏一點，也會輸一點。」才是常態， "you win some, you lose some." 就是大家都很常聽到的「勝敗乃兵家常事」，這用來安慰或者是鼓勵別人不要對結果太介意，比如說，家裡的小朋友要去比賽，每天很認真練習，卻沒有得到名次，他可能會很難過地說，「我盡力了，但還是輸了。」 "I tried my best, but still lost the game."

這時候，我們就可以安慰他，「別灰心，勝敗乃兵家常事。」 "Don't lose heart. You win some, you lose some."

不過，我們也知道這種大戰爭是不可能只打一次就結束的，甚至可能打了幾百次都還沒完。不用講太遠的地方，就像我們以前也有什麼黃花崗之役、盧溝橋之戰、古寧頭大捷的等等。這種大戰爭裡的小「戰役」就稱為 "battles"。有沒有覺得這個字很熟悉？如果喜歡街舞的朋友，就可能會常聽到 "battle" 這個字，就是「尬」一場（舞）的意思。局勢有時候很微妙，贏了小戰役，不一定就穩贏大戰爭，贏了大戰爭，也可能輸了小戰役，當聽到人家說 "lose the battle but win the war"，意思是「輸了戰役卻贏了戰爭」（輸了小的，贏了大的），而反過來的 "win the battle but lose the war" 意思則是「贏了戰役卻輸了戰爭」（贏了小的，輸了大的），所以如果夥伴在小比賽中過關斬將，開始看輕對手或者是掉以輕心，那我們就可以適時地告訴他，「別太得意忘形喔！你不會想要打了場勝仗卻輸掉整場戰爭的。」 "Don't get carried away. You don't want to win the battle but lose the war." 的確，驕兵必敗，有時候越處在贏面越要謹慎。

人家常說，人生無常，「有得有失」， "You win some, you lose some." 所以對結果應該要平常心看待，畢竟，「我不可能一直贏。人生就

是這樣。」 "We can't win them all. That's how life is." 但是我們又不可能永遠一帆風順，有時候我們不惹事，事也會來找我們，所以要「選擇你的戰役」 "choose your battles"，畢竟資源、能力、時間都有限，既然要打，也要打得有意義，最好還可以打贏，誰都不想要「打一場硬戰」 "fight an uphill battle" 甚至是 "fight a losing battle" 「打一場無望取勝的仗」，對吧！人生不一定都是順遂的。「你不可能全贏」 "you can't win them all." 正因為我們不可能凡事都成功，所以怎麼去看待生命中發生的一切，就很考驗智慧。很多人面對人生當中不得不拼命努力對抗的事情，會有很大的無力感，可能會覺得「不論我多努力嘗試，我還是覺得自己在打一場沒有勝算的仗。」 "No matter how hard I try, I still feel I'm fighting a losing battle." 如果選擇對抗到底，哪就要轉換心態，如果可以不要，那也不必執著。所以選擇戰役很重要，這個片語也可以用 "pick your battles" 來替代，可以用來勸人家三思，「不要隨便跟別人起衝突」。

雖然與「戰爭」 "war" 來比較，「戰役」 "battle" 是相對比較小的，但是還是算很大的喔！除了大型的戰爭、戰役之外，英文中用來表示更小型的軍事對抗的單字還有 "fighting" 跟 "combat"，這兩個字是指「戰鬥」或者只是用來表示衝突的 "clash"、"conflict" 或 "skirmish"，看狀況運用。像北山洋樓的彈痕累累，當初古寧頭戰爭「慘烈戰鬥的痕跡處處可見。」 "The evidence of intense fighting could be seen everywhere." 不管國家間的決策為何，兩國交戰一定有死傷，甚至經濟會受到重挫。代價真的太大了。哎！國民都是無辜的，希望這個世界不要再有戰爭，World peace!

基地位置:金寧鄉瓊安路上(金大後面)

您最佳的好選擇

**瓊安
學府**

廣告畫面僅供示意，實際已完工為主
宏泰不動產建設有限公司

0979-256-661
082-336-326

三房兩廳雙衛浴

全球最大房仲連鎖品牌

徵 招兵買馬誠聘業務菁英
房仲專員有證照者佳

(房仲達人獎金制度：高額獎金 30000 元起)

Century 21
21世紀不動產金門金城加盟店 (082) 328-260
店址：金門縣金城鎮光前路 55 號

YONG JI 永記外勞仲介有限公司

金門在地服務團隊

許秀瓊 0972-310707 · 陳佩蓉 0980-066111

蘇淑華 0965-005563 · 彭麗莎 0980-022999

公司電話：082-312655 · 082-311679

公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號

專業用心 傳真:082-312259 統一編號:53652640 許可證號:2255

服務人員 職業引進:看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工
證號:05066

